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1. Vi har A ={1,2,3}.

2. Uttrycken &r logiskt ekvivalenta och vi kan visa det med hjélp av en sanningsvérdestabell

3.

2)

Lat R = {(1,1),(2,2),(3,3),(1,2),(2,3)}. Denna relation dr reflexiv da alla
element relaterar till sig sjélva, den dr antisymmetrisk da alla forbindelser mellan
olika element &ar enkelriktade, men den &r inte transitiv da 1R2 och 2R3, men

1R3

I figuren intill visas relationsgrafen for re- 19 20
lationen ”lika med” pa A. Elementen &r
endast relaterade till sig sjélva. 39

eller genom att skriva om det ena uttrycket till det andra med hjélp av ekvivalenser
(se formelblad). Vi viiljer det senare hir:

(A=) Vr & (pVr)A(=qVr) & (- pVr)A(=gVr) & (tp—=71)A(g—7)

Distributiv lag Dubbel neg. Implikationslagen 2ggr

Vi har visat att uttrycken &r logiskt ekvivalenta. (Fragan om implikation skulle bara
besvaras om de inte var ekvivalenta, men vill man besvara den sa implicerar bada
uttrycken varandra eftersom de #r ekvivalenta.)

Svar: Ja, de ar logiskt ekvivalenta. Se omskrivning ovan.

a)

Summan av gradtalen hér 4r 4-8+1-5+4+10-3 = 32+ 5+ 30 = 67, men enligt
handskakningslemmat &r summan av gradtalen for varje graf jamn, sa alltsa ar
svaret nej, det kan inte inte finnas en graf med just dessa noder da summan av
gradtalen héar blir udda.

D4 grafen &r ett trad géller N = B+ 1 dédr N &r antalet noder och B dr antalet
bagar. Fran uppgiften har vi atta noder av grad 4 samt ett visst antal 16v. Lat
x vara antalet 16v. Vi har da N = 8 + = noder.  (1.)

Enligt handskakningslemmat &r antalet bagar lika med summan av gradtalen
delat med 2. Alltsa har vi:

Summan av gradtalen 8-44x-1 3242
5 = 5 =5 (2.)

Om vi sétter in antalet noder (1.) och antalet bagar (2.) i sambandet N = B+1
sa far vi:

B =
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32+ x

N=B+4+1 & 84+x= +1 & 16+2x=324+2+2 &
16+xr=34 & =18
Antalet 16v i grafen &r alltsa 18 stycken.

Svar: a) Nej, det finns ingen sadan graf enligt handskakningslemmat da summan av
gradtalen blir udda.
b) Grafen har 18 stycken 16v.

4. Vi anvinder ett venndiagram for att
strukturera informationen i uppgiften och
hantera de Overlapp som finns i den giv-
na informationen. Vi later en cirkel sta for
"méan”, en for "gifta” och en for ”arbetar
mer dn 50h”. De utanfér cirkeln "méan” &r
alltsa de svarande kvinnorna. Genom att
borja langst in (gifta mén som arbetar mer
dn 50h), sa kan vi sedan successivt fylla i
hur manga som finns i varje omrade. Till sist kan vi addera de vi fatt inom cirklarna
och dra bort det antalet fran de 180 svarande och fa att 5 personer ligger utanfor alla
tre cirklarna. Vi kan nu besvara fragorna.

Antalet ogifta mén respektive ogifta kvinnor som arbetar mer &n 50 h/vecka hittar
vi i den nedre cirkeln, utanfor cirkeln ”gifta”, sa det dr 40 mén respektive 20 kvinnor
som tillhor den kategorin.

Kan man utifran denna undersdkning sidga att fler ogifta mén &n ogifta kvinnor
arbetar mer &n 50 h/vecka? Nej, eftersom det var dubbelt sa manga mén (120 st)
som kvinnor (60 st) i undersokningen och vi har exakt samma férhallande (en faktor
2) mellan ogifta mén och kvinnor som arbetar mer dn 50 h/vecka. Slutsatsen ur denna
undersckning skulle istéllet bli att det &ar lika vanligt for ogifta mén och kvinnor att
arbeta mer dn 50 h/vecka.

Svar: Det dr 40 ogifta mén respektive 20 ogifta kvinnor som arbetar mer &n 50 h/vecka.
Eftersom antalet mén i undersckningen &r dubbelt sa ménga som antalet kvinnor och
vi har samma foérhallande mellan de som arbetar mer &n 50 h/vecka, sa kan man hér
inte dra slutsatsen att fler ogifta mén &n kvinnor arbetar mer &n 50 h/vecka.

5. Vihar A ={a,b,c,d,e, f}.

a) Antalet delméngder till A som innehaller elementet b och f kan vi rikna ut
genom att utga fran att b och f redan valts och sedan for var och en av de
ovriga elementen vilja om de ska vara med i delméngden eller ej. Da det &r 4
ovriga element och vi for var och en har 2 mdojligheter, med eller inte med, sa
finns det totalt 2* = 16 sadana delméingder enligt multiplikationsprincipen.

b) De delméngder som innehaller b eller f innehaller bade b och f
dr de som innehaller b, innehaller f eller
bada. Vi tar hjilp av ett venndiagram. De
som innehaller b #ir 2° = 32 stycken enligt
samma metod som i a). De som innehaller
f ar pa samma sitt 32 stycken. De som
innehaller bada dr 16 stycken enligt a).
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Vi lagger ihop antalet delméngder som innehéller b respektive f, men drar bort
de som innehaller bada for att inte dubbelrikna dem, och far 32 + 32 — 16 = 48.
Det finns alltsa 48 delméngder som innehaller b eller f.

Svar: a) 16 olika delméngder till A innehaller elementen b och f.
b) 48 olika delméngder till A innehaller elementet b eller elementet f.

. 7Om solen gatt ner och vi ar trotta sa slar vi lager. Om vi inte dr trotta sa slar vi
inte ldger. Vi har inte slagit lager. Alltsé har solen inte gatt ner.”

Lat p : ”solen har gatt ner”, ¢ : ”vi &ar trotta” samt r : ”vi slar liger”.

Slutledningen ovan blir da som satslogiskt uttryck:
(pANqg—=T)AN(mg— —T)A—T = —p

Denna slutledning &r inte korrekt och vi véljer hér att anvinda en sanningsvérdestabell
for att visa att den inte dr en tautologi. (Man kan ocksa anvinda reduktionsmetoden
for att vaska fram de sanningsvérden som ger ett motexempel.) I tabellen nedan star
R for hela véansterledet i slutledningen.

plq|r|pANqg|pAgqg—>r|—-q|—nr|—-q——-r | R|—-p|R——p
11111 1 1 0] 0 1 0] 0 1
11110 1 0 0 1 1 0] 0 1
1101 0 1 1 0 0 0] 0 1
1{01]0 0 1 1 1 1 110 0
011 0 1 0] 0 1 0] 1 1
0|10 0 1 0 1 1 1] 1 1
0]0(1 0 1 1 0 0 0] 1 1
0]01]0 0 1 1 1 1 1|1 1

Vi ser i sista kolumnen att vi har en 0:a pa den rad déar p dr sann, men ¢ och r falska.
Alltsa &r inte implikationen en tautologi och slutledningen ddrmed inte korrekt. Den
rad i tabellen som motséiger detta skulle 6versatt bli ”solen har gatt ner, men vi ar
inte trotta och slar inte ldager”, och vi ser att denna mojlighet gor alla forutsittningar
sanna, men slutsatsen falsk.

Svar: Slutledningen blir pa satslogisk form (p A g — 7) A (=g — —r) A—=r = —p
och vi visar ovan att den inte &r en korrekt slutledning.

. Nedan visas den kompletta grafen K,, for n = 2,3,4,5,6.

Ky K3 Ky Ks K¢

Enligt sats 6.2 sa har en graf en 6ppen eulervig om precis tva noder har udda grad
och grafen har en sluten eulervig om samtliga noder har jamn grad.

I en komplett graf sa &r varje nod férbunden med alla de andra, sa alla noder har
samma gradtal och noderna i K, har gradtal n — 1 d& de ar forbundna med alla utom
sig sjélv.
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For K, dér n ar jAmn kommer darfor alla noder ha udda gradtal och ddrmed inte ha
nagon sluten eulervig. I Ko finns det precis tva med udda grad, sa den har en 6éppen
eulerviig enligt satsen. Alla de 6vriga med jamnt n kommer ha fler &n tva udda och
dérfor inte innehalla nagon 6ppen eulervig heller.

For K,, diar n dr udda kommer istéllet alla noder ha jimnt gradtal och da finns det
enligt satsen ovan ingen 6ppen eulervig, men alltid en sluten eulervig.

Svar: For K, dir n dr jamn finns varken oppen eller sluten eulervig, bortsett fran
K5 som har en 6ppen eulerviag. For K,, dir n dr udda finns ingen 6ppen eulervég,
men en sluten eulervig.



